

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

ANO XX, NUM. 3 674, DE LA NOCHE. MADRID, MARTES 3 DE DICIEMBRE DE 1867. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRECIO DE SUSCRICION.  
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ul. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, num. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy no publica real decreto alguno de interes general.  
Se ha dispuesto de real orden que se supriman las gratificaciones de 6 reales diarios que para la dotacion de los escribanos venian disfrutando los comisarios de guerra encargados de la liquidacion de los suministros que los pueblos hacen al ejército, siempre que en ella invirtieran más de veinte dias en cada mes. Al propio tiempo se ha resuelto que las asignaciones de escritorio de 200 escudos señaladas a los comisarios de guerra, se reduzcan al número de 49 de las provincias de la monarquía, que tengan el cargo de enjor de las 60 que se les asignaban, y seis más de plazas y cantones separados de la capital del distrito militar, por el mayor gasto de correspondencia que se les origina, así como que solo disfruten de 180 escudos anuales para escritorio, 27 comisarios inspectores de servicios y encargados de revisar, en vez de los 84 que figuran en el presupuesto, sin que nunca puedan amalar una con otra, y quedando suprimidas las que con cargo a los servicios de provisiones y utensilios disfrutaban los inspectores, así como los administradores y demás empleados que las tuviesen asignadas.

La Gaceta de hoy publica la relacion de las resoluciones definitivas adoptadas por el ministerio de Ultramar, durante el mes de octubre último, cuyas resoluciones no se han publicado integras en el mismo periódico oficial.

Sin embargo de la disminucion de 1000 escudos de los 40000 asignados en el presupuesto vigente para dotacion del museo anatómico de Madrid y construccion de material de hospitales, se ha resuelto de real orden que se elimine del presupuesto de 1868 a 69 toda la enajenada cantidad, y las gratificaciones que disfrutaban los administradores de los establecimientos, cualquiera que sea el concepto por el que los estuvieren señalados. Al propio tiempo ha tenido a bien

determinar S. M. que el crédito de 4330 escudos a que se ha reducido tambien por real orden de 9 del pasado mes el de 8700 que estaba calculado para sueldos de médicos y farmacéuticos auxiliares y médicos de entra los infernos, se traslata del capítulo 22, material de hospitales, en que viene figurando, al capítulo 21 donde se halla el personal de Sanidad militar.

Enferada S. M. la ferenda de la informacion por las direcciones de Correos, Establecimientos Penales, Telégrafos y Beneficencia y Sanidad respecto a las economías que pueden introducirse en los distintos ramos que administran, y deseando llevarlas a cabo en la mayor escala posible, siempre que sean compatibles con el buen servicio, se ha dignado mandar que se informase los presupuestos que han de correr en el próximo año económico de 1868-69 se hagan en cada uno de aquellos ramos las alteraciones siguientes: En el de Correos, capitulos 24 y 25, 212877 escudos.—En el de Establecimientos penales, capitulos 14, 15, 23 y 27, 193112 escudos.—En el de Telégrafos, capitulos 16, 17, 23 y 20, 143287 escudos 487 milésimas.—En el de Beneficencia y sanidad, capitulos 11, 12 y 26, 23974 escudos.—Total bajas, 389920 escudos 437 milésimas.

Tambien se ha dignado S. M. mandar, y para ello se han dado las órdenes oportunas a las respectivas direcciones de este ministerio, que continúen trabajando incesantemente a fin de obtener en adelante las reducciones que todavia sean posibles. Hállase en el archivo de S. M. el gobernador superior civil de la isla de Cuba dice en telegrama de 1.º de diciembre que el volcán seguia lo mismo en la Habana y que no ocurría otra novedad en la isla.

El gobernador de Fernando Poo y sus dependencias participa con fecha 30 de octubre último que no ocurre novedad en aquella colonia, siendo bueno el estado sanitario de la misma.

Hoy publica la Gaceta la distribucion de fondos por capitulos de los presupuestos de las islas Filipinas para satisfacer las obligaciones del Estado durante el mes de setiembre, cuyo importe ascende al total de 1.261.691 escudos.

La temperatura máxima del día de ayer fue la de 16 grados, y la mínima de 4.

Segun los partes recibidos ayer ha llovido en Cádiz, Cuenca, Granada, Guadalupe, Pamplona, San Sebastian, Toledo y Zamora.

## SEGUNDA EDICION.

### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París, 1.º  
Hablando en el Senado sobre la cuestion de Roma, Maspator demostró que la politica de la Francia habia sido del todo errónea; dijo que la ocupacion del territorio romano no era indefinida, y que solo existia mientras lo exigiera la seguridad del Papa. Maspator pidió se adoptara la orden del día hallándose el Senado y el gobierno conformes. La cámara así lo hizo.

París, 1.º  
Moussier declaró que Roma seria evacuada una vez asegurada la seguridad del Papa.

El discurso tridica la firme resolucion de defender el pontificado; sin embargo, es pacífico y simpático hacia Italia.

París, 1.º  
París, dice la España que a consecuencia del folleto del Sr. Garcia Ruiz ha publicado el general Latorre un manifiesto.

Ha ocurrido una nueva erupcion en el Vesuvio. El profesor Giordano escribe al periódico la Italia de Naples, el siguiente curioso relato de la erupcion:

A las 4 de llegar de la montaña y voy a referir lo sucedido desde el principio de la erupcion actual hasta el día. Hace un año que el volcán estaba en calma, cuando de pronto, sin ningun signo precursor comenzó a la una de la mañana del 13 a arrojar piedras calcinadas y materias incandescentes, por cuatro crateres a la vez. Me es imposible determinar si estos se abrieron a un tiempo o sucesivamente porque en dicha hora no habia nadie en

aquellos parajes, y al amanecer cuando las primeras personas encontraron los crateres en erupcion. El principal está situado al Oriente de los dos con el año último el segundo de la mitad del gran cono al Sudeste, al lado de Basco-Real, y los otros dos mas pequeños a poca distancia. La segunda de las cuatro aberturas es la única que arroja materias en fision, ó sea lava, hablando con propiedad, que poco a poco han ido llenando las cavidades de la montaña.

A juzgar por los efectos ha debido ser muy grave el primer estallido de la erupcion, aunque sin ruido ni sacudimiento como otras veces, pero son infinitas las grietas abiertas en toda la superficie del gran cono. En el espacio de tres dias se ha llenado de lava el gran crater, aunque en la noche del 16 al 17 se espació un pop de Norte a Noroeste en corrientes que hoy han detenido su curso.

Los cuatro conos referidos y otro pequeño que salió despues, siguen siempre en erupcion, y el cono central ha crecido en mas de 10 metros de altura, de suerte que se distingue perfectamente desde Naples. La lava es de la clase ordinaria de la del Vesuvio, es decir, angilifera, y sobre los conos aparecen los elevados en forma de penacho, que les dan un aspecto muy pintoresco. En adelante dare más pormenores de la lava y de cuantos fenómenos se manifiestan en la erupcion del presente año.

Con el núm. 42 de la revista de modas El ángel de hogar, se ha repartido un lindísimo juego de cartas y puños, distribuido en tela, que tanto por su novedad cuanto por su valor material, no puede menos de llamar la atencion de las numerosas suscriptoras de este acreditado semanario que cada dia se va haciendo mas digno del creciente favor que el público le dispensa.

## TERCERA EDICION.

En virtud de la refundicion en una sola de las plantas de la secretaria y del archivo general del ministerio de Hacienda, con economia para el tesoro, ha sido nombrado oficial de la clase de segundos el actual archivero D. Fernando Coll, con igual sueldo.

La secretaria del ministerio de Hacienda tendrá a su cargo el archivo, la

plata de clases pasiva, y los trabajos de secretaria, que antes le eran inherentes. 20 millones ascienden la reduccion hecha en Guerra, y si a es, y se añaden otros 20 que el Sr. Belda propone en el ministerio de Marina, tendremos en el ejército de mar y tierra coadyuva a esta obra nacional con 40 millones de reales próximamente.

Conforme con lo dicho por la prensa en general, dice anoche la Epoca: «Tres nuevos periódicos progresistas están próximos a publicarse: el Eco Nacional, que debe empezar en breve, pues que ya ha recibido la autorizacion; la Voluntad Nacional, que dirigirá, según parece, el Sr. D. Joaquin Rodriguez, coronel retirado, y la Iberia, que también en breve reanuda sus tareas.»

Hace pocos dias se encontró en el portal de la casa número 1, de la travesía de la Ballesta, una criatura recién nacida a quien su madre habia abandonado casi desahogada en medio de los rigores del frío. La honrada mujer que encontró a la pobre criatura y desde entonces la está alimentando a sus pechos al mismo tiempo que a un hijo suyo de pocos meses, se llama Carolina Garcia, esposa de Gabriel Sanchez, empleado en la imprenta de Minuesa, y viven en la bohardilla de la casa citada. El honrado matrimonio que a pesar de la escasez de recursos no ha vacilado en recoger desde luego a una pobre criatura abandonada, merece ciertamente un premio y el socorro y apoyo de las personas pudientes.

Al 29 de noviembre llegan las noticias de Canarias.

Por real orden de 2 de setiembre se habia autorizado a la sociedad económica de Amigos del País de Santa Cruz de la Palma, para establecer un colegio de segunda enseñanza.

Habia fallecido en la ciudad de Palmas el ilustrado jurisconsulto Sr. D. Mariano Vazquez Bustamante.

El día 19, al oscurecer, habia llegado el vapor correo A. Lopez, que salió de este puerto el 16; tomó víveres y la correspondencia, saliendo para su destino a las cuatro horas de haber fundado.

El 10 habia entrado en el puerto de Santa Cruz, de arribada forzosa, haciendo mucha agua, el vapor de hierro inglés Vale of Doon.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

puso su tiza sobre las rodillas, protestando de su consideracion a las personas de elevada clase. Decia haber conocido dias mejores, pero ya que la Providencia la habia reducido a tan triste estado, tendria resignacion. Cecilia habia visto a esta mujer en casa de sus tíos, con los que estaba en buenas relaciones, y se volvió a Loubans con la familia, preguntándole Cecilia por el camino, si seria fácil encontrar en el país una habitacion apropiada para ellos.

Luciano a consecuencia del dialogo de aquella mañana, esperaba que su tío se hubiese ya informado de algo concerniente a este asunto y no se engañó; a su regreso su tío le hablo de tres habitaciones desocupadas, una sola en Loubans.

Los dos hermanos querian vivir en el campo, y por las distintas pinturas que les hicieron, fijáronse en una casa situada a media legua del pueblo, que pertenecia al señor de Pointvigail, y que hacia mucho tiempo no se habitaba.

Era una casa de buena apariencia, que ocupaba muy buena situacion, pero que estaba en un estado de deterioro lastimoso. El matrimonio que la cuidaba, ocupaba solo unas piezas bajas y las habitaciones principales habian sido respetadas. Tratose, pues, de visitar esta casa y preguntar al señor de Pointvigail si queria alquilarla.

La casa-palacio de las Grollas (1) habia sido en otro tiempo residencia de los marqués de Pointvigail. El jefe de esta familia en 1789 habia sido de los nobles que aceptaron la revolucion, y la sirvieron más tarde, siendo al gobierno sospechoso, no tuvo más remedio de salvar su vida y sus bienes, que calzarse las ubaracas del labriego y criar a sus hijos como aldeanos.

Soldados estos del imperio, engrasaron las filas del ejército y regaron con su sangre los campos de batalla, excepto el más joven, al que la vídeta de su madre salvó en 1815. Este joven educado por el relato de horrores y disgustos que habian afligido a sus padres, sin más consejos ni instrucciones que la que pudo darle un cura de aldea, creyó que el verdadero destino del hombre consistia en cultivar la tierra sin meterse para nada en la política.

Toda su ambicion y todo su orgullo se concentró, pues, en el amor a la propiedad, y olvidando las tradiciones de su noble familia, redondeó su capital uniéndose a la hija de un rico labrador propietario de la opulenta vivienda llamada los Sauces. No obstante, hasta que murió su mujer, no se trasladó el señor de Pointvigail a esta casa que su mujer le habia dejado en usufructo como el resto de sus bienes, y que exigia la presencia del dueño a consecuencia de una mala administracion.

Construida en la parte elevada de la colina, entre sus bosques y campiñas, y a igual distancia de los sauces las de las moreras, la casa de las Grollas, como tantas otras, demostraba las pocas exigencias de los antiguos nobles en materia de comodidad. Era la casa un paralelogramo de un solo piso, con su tejado puntiagudo y coronado de elevadas chimeneas; la puerta era una que le daba entrada, la fachada adornada de toscas labores en la piedra, y los cristales de sus ventanas, pintados de colores, encantaron a primera vista a Luciano y Cecilia, pero la parte interior produjo en ellos muy distinto efecto.

El piso bajo no ofrecia, además de las piezas que ocupaban los porteros ó guardadores de la casa, sino una sala sombria, otra pieza que podia servir de cocina y multitud de rincones y cuartuchos inhabitables y llenos de telarañas; enfrente de la puerta principal empezaba la escalera de piedra, que conducia al piso principal y único, compuesto de salas inmensas y empolvadas, con grandes ventanas, en las que habia, formando pabellones infinitos, los insectos antes citados.

Al aspecto de aquella horrible mansion, la joven parisien no pudo disimular un gesto de disgusto, fijando en su hermano una mirada de desesperacion, que queria decir:

—¡Imposible!

No habian querido revelar el objeto de su visita, para visitar la casa, y lo hicieron a título de parientes del Sr. Darrault, dejando una moneda en manos de la portera; durante su visita los examinaba esta con la curiosidad que siente siempre el aldeano al ver a forasteros distinguidos, y mas cuando Luciano llevando a su hermana junto a una ventana, exclamó:

—¿Y si no encontramos otra casa mejor?

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

mucho talento, y la pintura produce tan poco.

—Siempre producirá lo necesario para sostener a mi hermana con decoro: por eso hemos venido a instalarnos aquí, para gastar menos y trabajar mas. Así, pues, tío, espero que me guiaréis para buscar por estas inmediaciones una casita, porque ya os he dicho que deseamos cuanto antes instalarnos en ella.

—En horabuena: eso es muy razonable, y en mi encontraré siempre el apoyo de un padre... se entiende, tocante a los consejos, porque mi fortuna es escasa y mis hijos me cuestan un dñeral. Arturo me arminia, y en verdad que no sé de dónde sacaré para dar carrera a su hermano. Y no es poca fortuna tener un yerno como el Sr. Delfos que nada pide... por eso cuando veo a Lelia hacer gestos superiores a su posicion me tiemblan las carnes. Si Alicia se casara hoy, no sabria cómo darle los 10000 francos de su dote. Luego la vida es tan cara! Y en estos pueblos pequeños la vanidad ha trastornado la cabeza de todas las mujeres. Todas quieren sobresalir de las demás, y no hay fortuna que resista. En fin, ya tengo a Arturo en la escuela política. Esto es ponerle en camino: ahora a él toca seguirlo. No podrá quejarse de que no le he colocado entre los más distinguidos de la Francia. Allí hay hijos de duques, de senadores, de las primeras familias de la Francia! Lo malo es que no sé cómo atender a los demás... En fin esto no es cuenta tuya, ¿verdad? ¿Tu quieres una casita, modesta? Preguntaré; hoy he de ver a mucha gente y de seguro a la tarde te doy ya las noticias que deseas. Te dejo; mi despacho está lleno de gente y cuando uno es corregidor no se pertenece a sí mismo. Los honores son carga harto pesada.

Luciano le siguió con la vista hasta que le vió desaparecer y entonces se encogió de hombros esclamando:

—¡Estupido!

Y subió a su habitacion a preparar paleta y pinceles, aguardando la hora de ir a continuar su querido retrato.

Después de haberse instalado en la casa de las Grollas, se encaminaron a las moreras. El día estaba magnífico, la brisa agitaba las copas de los árboles, y apenas necesitaban veinte minutos para recorrer el sendero que conducia a la casa de Rosa. El día era muy agradable y

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Sin embargo, Alicia no cesaba de lamentarse del calor, del polvo, de las piedras del camino y de las ramas, que balanceándose arosas, osaban rozar sus rostros ó enganchar sus ropas. Decia que no estaba acostumbrada a salir a semejante hora y no decia, aunque lo debía admitir, que su pequeño y bien calzado pie no debía pisar tan áspero sendero ni persona tan delicada como ella esponeerse a los ardores del sol.

No podia, sin embargo, negarse que su rostro parecia de fuego, que su frente iba bañada de sudor, y que apenas podia andar; pero culpa era de sus botas, demasiado estrechas, y de su corsé, demasiado apretado. Por fin llegaron a las moreras y el espectáculo que se ofreció a sus ojos fué curioso por demas, contando la escena con mas actores de los que habian previsto.

Rosa estaba en su sitio habitual, esto es, sentada en la carretera donde el capricho del pintor la habia colocado, y este enfrente de ella trazaba los últimos contornos del boceto. Parecia absorto en su trabajo; pero si no hubiera dado la espalda a los reciénvenidos, estos le hubieran visto con las cejas contraindas, los labios apretados, contentado apenas su cólera, que estaba esplendida con la presencia de Luis de Pointvigail, que al lado del padre de Rosa, pasaba la vista del modelo al retrato con aire reflexivo.

—¿Qué os parece, señor Luis? preguntó por fin el padre de Rosa después de aguardar largo rato la opinion del curioso espectador.

—¡Es el!—dijo lacónicamente Luis de Pointvigail.

Luciano silbó, pareció reflexionar, y varió una cosa en el lienzo.

—Eso me parecia a mí,—esclamó Deschamps—y celebro ser de vuestra opinion. Es singular cómo se parece, y a fé mia...

Deschamps se interrumpió al ver el brusco movimiento de Luis de Pointvigail al acercarse la llegada de las tres señoras. Hubo en él algo de sorpresa, de terror, y echando mano maquinalmente a su sombrero hizo ademán de huir.

—¿Y vos tambien por aquí?—dijo el señor Delfos tendiendo la mano a su enfermo.—Sapongo que no nos dejareis tan pronto. Contempláreis ese retrato, y a lo mismo venimos nosotros.

—Tengo que hacer,—dijo Luis queriendo retirarse.—baldado Luis queriendo retirarse.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—No os iréis,—dijo el doctor tomando

Después de haberse instalado en la casa de las Grollas, se encaminaron a las moreras. El día estaba magnífico, la brisa agitaba las copas de los árboles, y apenas necesitaban veinte minutos para recorrer el sendero que conducia a la casa de Rosa. El día era muy agradable y

Sin embargo, Alicia no cesaba de lamentarse del calor, del polvo, de las piedras del camino y de las ramas, que balanceándose arosas, osaban rozar sus rostros ó enganchar sus ropas. Decia que no estaba acostumbrada a salir a semejante hora y no decia, aunque lo debía admitir, que su pequeño y bien calzado pie no debía pisar tan áspero sendero ni persona tan delicada como ella esponeerse a los ardores del sol.

No podia, sin embargo, negarse que su rostro parecia de fuego, que su frente iba bañada de sudor, y que apenas podia andar; pero culpa era de sus botas, demasiado estrechas, y de su corsé, demasiado apretado. Por fin llegaron a las moreras y el espectáculo que se ofreció a sus ojos fué curioso por demas, contando la escena con mas actores de los que habian previsto.

Rosa estaba en su sitio habitual, esto es, sentada en la carretera donde el capricho del pintor la habia colocado, y este enfrente de ella trazaba los últimos contornos del boceto. Parecia absorto en su trabajo; pero si no hubiera dado la espalda a los reciénvenidos, estos le hubieran visto con las cejas contraindas, los labios apretados, contentado apenas su cólera, que estaba esplendida con la presencia de Luis de Pointvigail, que al lado del padre de Rosa, pasaba la vista del modelo al retrato con aire reflexivo.

—¿Qué os parece, señor Luis? preguntó por fin el padre de Rosa después de aguardar largo rato la opinion del curioso espectador.

—¡Es el!—dijo lacónicamente Luis de Pointvigail.

Luciano silbó, pareció reflexionar, y varió una cosa en el lienzo.

—Eso me parecia a mí,—esclamó Deschamps—y celebro ser de vuestra opinion. Es singular cómo se parece, y a fé mia...

Deschamps se interrumpió al ver el brusco movimiento de Luis de Pointvigail al acercarse la llegada de las tres señoras. Hubo en él algo de sorpresa, de terror, y echando mano maquinalmente a su sombrero hizo ademán de huir.

—¿Y vos tambien por aquí?—dijo el señor Delfos tendiendo la mano a su enfermo.—Sapongo que no nos dejareis tan pronto. Contempláreis ese retrato, y a lo mismo venimos nosotros.

—Tengo que hacer,—dijo Luis queriendo retirarse.—baldado Luis queriendo retirarse.

—No os iréis,—dijo el doctor tomando

La Epoca ha publicado el comunicado que damos a continuación íntegro porque creemos de importancia en los momentos actuales el dar á conocer los propósitos políticos que abriga el partido progresista, cuyas tendencias de la calidad fueron siempre sustentadas por ellos. Dice así el comunicado:

«Señor director de la Epoca. Muy señor nuestro: Esperamos de la amabilidad de Vd. se servirá dar cabida en su periódico á la adjunta comunicación, para deshacer con ella una equivocación que Vds. han padecido (quizás involuntariamente), pero que es de importancia para nosotros, hoy que justamente está sobre el tapete la cuestión que ha de dejar á cada cual en el lugar que le corresponde, y que es justo también lo hagan así constar nuevamente los que han sabido sufrir de sus amigos y compañeros los anatemas que tan injustamente les han dirigido, y que supieron esperar arma al brazo, que el tiempo y los acontecimientos viniesen á probar de parte de quién estaba la razón.»

Madrid 29 de noviembre de 1867. De Vd. afectísimos seguros servidores Q. B. S. M.—VARIOS PROGRESISTAS CONSTITUCIONALES.

Hemos leído los comentarios que hacen Vds. al folleto del Sr. García Ruiz, al cual no teníamos nada que decir, porque es una justificación completa de todo lo que pronosticamos en su día.

Pero como Vds. manifestasen que todo el partido progresista estaba subordinado á la voz de sus jefes que los conducían al retraimiento y á la revolución, nos vemos obligados á refutar esta equivocación (quizá involuntaria), esperando que Vds. la rectifiquen.

Los progresistas históricos que enarrollaron su bandera en el Progreso Constitucional (tal como se la habían legado sus antecesores), y cuyos nombres, para que no se olviden, irán al pie de este escrito, sin otros muchos, de alta importancia, que adheridos á la idea la apoyaban, tuvieron entonces el sentimiento de separarse de sus correligionarios, combatiendo la idea del retraimiento, en absoluto y como arma de combate, por considerarla perjudicial é infecunda, y la de la revolución por juzgarla impotente, por las mismas razones que hoy reconoce el Sr. García Ruiz, y de funestas consecuencias, por otras también que nos reservamos para su día. Los hechos han demostrado de parte de quién estaba la prevision política, y no diremos hoy más porque no debemos, después de haber demostrado los hechos quién tenía la razón. Creemos basta también esto á la Epoca.

Conveníanse todos los buenos patriotas de que es preciso variar de sistema. Tenemos toda sabiduría, prudencia, y sin volver la vista á lo pasado y aleccionados con la experiencia y desengaños, reunamos nuestras fuerzas, dispersas por las vicisitudes, para luchar en el terreno de la legalidad, como único camino de salvación, y defender en la tribuna las ideas de el Progreso, únicas que pueden labrar la ventura de la patria.

El gobierno actual, que como dice muy bien el Sr. García Ruiz, ha sido elemento después de la victoria, sabrá comprender, así lo esperamos, no solo la conveniencia, sino la necesidad imperiosa, si ha de haber sistema representativo, de que se organicen los dos partidos históricos progresista y moderado, conservador-liberal, y que contribuirá de buena fé á este resultado, abriendo sin demora las puertas de la patria á los que, lejos de ella hoy, no podrían contribuir de la misma manera á la realización de este grande y noble pensamiento.

Concluimos deseando que se agrupen y se entiendan todos los elementos verdaderamente liberales para combatir las tendencias reaccionarias que presenta ya un partido estremo, por mas que algunos crean de buena fé que esto no puede suceder, y que nosotros que hemos prestado servicios y derramado nuestra sangre por la libertad y el trono constitucional de doña Isabel II, ya que hemos llegado á la edad madura sin recoger el fruto de nuestros grandes sacrificios, hagamos alguno mas para llegar al menos á nuestros hijos un porvenir mas risueño aumentando la prosperidad, el progreso y la libertad de España, que consolidaremos, á no dudar, si hay buena fé y abnegación en todos los buenos liberales, obedeciendo al sentimiento de patriotismo que heredamos de los fundadores de la monarquía constitucional, de los inmortales legisladores de Cádiz. Así haremos un gran bien á nuestra patria sacándola del estado de prostración y desdicha en que se encuentra y levantándola á la altura que se merece y no está, debido solo á nuestros hechos y penurias que por espacio de 27 años venimos repitiendo sin que la experiencia ni los disgustos nos hayan servido para nada, á pesar de ser por desgracia de todos bien conocidos sus funestos resultados.

Hé aquí la lista de los socios fundadores de el Progreso Constitucional, sin insertar la de los tres mil suscritores adheridos á la idea, por no hacer mas larga esta comunicación, debiendo advertir que el digno general Pierrad es el único que por desgracia de todos se separó de la línea de conducta que teníamos trazada ya, á cuyo triunfo cooperaba entonces con grande entusiasmo.

Señores D. Fernando Corradi.—D. Cirilo Alvarez.—D. Pedro Lopez Grado.—D. Miguel García Camba.—D. José María de la Llanza.—D. Pedro Oller y Cánovas.—General D. Blas Pierrad.—D. Ramon Keiser.—Brigadier D. Pedro Pampillon.

«D. José Ramirez de Arellano.—D. Martín Usetti de Ponte.—D. Manuel Bojar.—General marqués de Vallesantoro.—D. Juan José Fuentes.—D. Miguel Ortiz.—D. Antonio Santana.—D. Emilio Sanchez.—D. Luis Entambasaguas.—D. Anselmo Romeral.—D. Manuel Lopez Rego.—D. Felipe Juez Sarmiento.—D. Manuel Burgos Bueno.—D. Joaquin Miralles.—D. Francisco Tenreiro Montenegro.—D. Francisco Eciaguirre.—D. Angel Farueta.—D. Urbano Feijóo de Sotomayor.—D. Trinidad Gutierrez.—D. Fernando Pierrad.—D. José García.—D. Francisco Lecaroz.—D. Francisco Soria Santa Cruz.—D. Eloy Sanchez Vizcaino.—D. Luis Gomez de Teran.—D. Mariano de la Torre Roldan.—D. José Bojar.—D. Antonio de Aguilá y Mandoza.—D. Aniceto de Palma.—D. Gaspar Roelter.—D. Baldozero Cuesta.—D. Salvador García Roca.—D. Ambrosio de Lola.—D. Ricardo Rodríguez.—D. Simon Gris Benitez.»

Mañana celebrará el real cuerpo de artillería, en la iglesia de San Francisco el Grande, con la solemnidad de costumbre, la anual función á su patrona Santa Bárbara, cuyas glorias dirá el Sr. D. Vicente Pastor, dirigiendo la orquesta el maestro D. Victoriano Daroca.

La Regeneracion publicó anoche una carta en italiano firmada por Emilio Valdazini, en la que se asegura que Garibaldi vino á España en la legion italiana de Borso di Carminati, fugándose despues con la caja del cuerpo en que servia como oficial, donde se le conocia por D. José del Pino.

Las cámaras portuguesas se reunirán en los primeros dias de diciembre, y el ministerio se propone presentar unos presupuestos muy castigados. Es en toda Europa general el propósito de introducir en los gastos radicales economías.

El domingo próximo 3 del corriente mes de diciembre tendrá lugar en esta corte la cuarta corrida de novillos, lidiándose dos embolados, que serán capeados, parcheados y banderilleados por una cuadrilla de jóvenes principiantes, y retirados luego al corral.

Se ejecutará á seguida la mojiganga de gran espectáculo, titulada El asalto del serrallo por los micos de Tetuan, para lo cual saldrá un toro embolado, que será picado por comparsas montados en burros, banderilleado despues y muerto.

Habrán dos toros de puntas y ocho novillos para los aficionados.

Ayer, como estaba anunciado, se verificó el acto de la subasta para el arrendamiento de la plaza de toros de esta corte, y no se ha presentado pliego alguno. Dentro de algunos dias se hará un segundo señalamiento rebajándose el tipo señalado para la anterior.

La Regeneracion declara anoche que está dispuesta á mantener todo absolutamente cuanto ha dicho sobre la Lealtad en estos últimos dias, y propone á su colega someter cuanto ha afirmado á la decisión de un tribunal de eclesiásticos respetables, figurando entre ellos el digno obispo auxiliar de Madrid.

El Pensamiento Español de anoche combate la formación del nuevo partido, que se titulará católico, segun lo pretende el Sr. Nocedal, y escribe las significativas líneas que siguen: «¿A quién se acude, dice el Pensamiento, para formar la masa de semejante partido? No hay que negarlo; al clero. Este es un hecho; pero es además una verdad de sentido comun. Tratándose de cosas católicas, de doctrinas, de sentimientos, y hasta, si se quiere, de intereses católicos (aunque nos repugna la palabra, porque el catolicismo no tiene realmente intereses, sino derechos y deberes); tratándose, pues, de todo esto, no hay mas remedio que contar en España con el clero. Si con el clero no se cuenta, se pierde el tiempo miserablemente; y si se cuenta con él se pierde... [se pierde al clero].»

La empresa del teatro del Príncipe revela una actividad incansable. A la preciosa comedia Las circunstancias, suspendida no por falta de concurrencia, sino para variar los espectáculos, ha seguido el excelente drama de Octavio Fenollet, arreglado á nuestra escena con el título de Un banquero.

El Sr. Arjona desempeña el papel del protagonista de una manera que habria satisfecho por completo al autor. Manuel Catalina es la verdad misma, y caracteriza inimitablemente el amigo leal á quien la fortuna no ha favorecido con sus dones. Asimismo la señora Palma y el señor Pastrana, en sus papeles menos importantes, se hicieron aplaudir. Pero quien nos sorprendió muy agradablemente, fué la señorita Boldun; desempeñando con tanta gracia como inteligencia y sentimiento su difícil parte. Gran lección moral encierra el drama Un banquero, y hemos visto pocas obras en que esté mejor combinada una fábula interesante con caracteres superiormente delineados. El público que llena todas las noches el afortunado coliseo del Príncipe, premia los esfuerzos hechos para complacerle.

El domingo último celebró su reunion anual el colegio de Agentes de negocios de esta corte, con arreglo á sus ordenanzas, y entre otros particulares acordó la renovación de los cargos que en su junta de gobierno debían cesar, quedando esta constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Manuel M. Alvarez; vicepresidente, D. Fernando Hidalgo Saavedra; inspector primero, D. Santiago Peñarro-

cha; segundo, D. Francisco Rodriguez Lopez; tercero, D. Gabriel Jimenez; cuarto, D. Robastiano Boda; contador, don José Keyser; vicecontador, D. José María Carbonell; tesorero, D. Andrés Corrales archivero, D. Bonoso de Arcos y Aparicio; secretario primero, D. Fernando Domingo Lopez; segundo, D. Agustin Caro y Ortiz.

Anoche hubo junta general en el Ateneo científico y literario para proceder á la elección de la de gobierno, siendo elegida toda la actual que la forman: el Sr. Posada Herrera presidente, el Sr. Figueroa consiliario primero, el señor marqués de la Vega de Armijo consiliario segundo, el Sr. Moreno Nieto bibliotecario, el Sr. Crespo contador, el señor Vergara depositario, el Sr. Gomez Molinero secretario primero, y el señor marqués de Sardoal secretario segundo.

Dentro de pocos dias empezarán las esplicaciones en las cátedras del Ateneo científico y literario. La junta de gobierno ha invitado ya á varios socios para que tomen parte en dichas esplicaciones.

El gobierno italiano ha contestado negativamente á una nota del austriaco relativa al convenio de estradiccion de desertores y prófugos.

Se ha admitido la súplica interpuesta por Elias Torija Lorente, procesado por homicidio de su novia Ramona Banito, de la sentencia pronunciada por la sala tercera de esta Audiencia, condenando á sufrir la pena de muerte en garrote en la villa de Bustares, partido de Atienza; y se ha mandado por ante el escribano de cámara D. José María de Quintas, entregar la causa al procurador del procesado para que mejore el recurso el letrado D. Isidro Autran.

Acaba de publicarse un librito titulado El tocador higiénico ó Arte de conservar la salud y la belleza. Es un libro que interesa al bello sexo, al que lo dedica un anónimo autor.

La Epoca de anoche publica en lugar preferente un notable artículo del señor Salazar y Mazarredo que ha llamado justamente la atención. Trata de la creciente emigración á América, y de él tomamos algunos párrafos que se refieren á los embarques que se hacen en Bayona para el río de la Plata.

«Las compañías que se dedican á este tráfico de blancos, fundado en la redención paulatina de las cantidades que adelantan á los enganchados, les prepara alojamientos, en los que se relajan los lazos de la honestidad; y se valen de tan malas artes en América y en Europa, que para destruirlos oportunamente fuera necesario todo el celo de los curas párrocos y el de las autoridades del go-

«D. José Ramirez de Arellano.—D. Martín Usetti de Ponte.—D. Manuel Bojar.—General marqués de Vallesantoro.—D. Juan José Fuentes.—D. Miguel Ortiz.—D. Antonio Santana.—D. Emilio Sanchez.—D. Luis Entambasaguas.—D. Anselmo Romeral.—D. Manuel Lopez Rego.—D. Felipe Juez Sarmiento.—D. Manuel Burgos Bueno.—D. Joaquin Miralles.—D. Francisco Tenreiro Montenegro.—D. Francisco Eciaguirre.—D. Angel Farueta.—D. Urbano Feijóo de Sotomayor.—D. Trinidad Gutierrez.—D. Fernando Pierrad.—D. José García.—D. Francisco Lecaroz.—D. Francisco Soria Santa Cruz.—D. Eloy Sanchez Vizcaino.—D. Luis Gomez de Teran.—D. Mariano de la Torre Roldan.—D. José Bojar.—D. Antonio de Aguilá y Mandoza.—D. Aniceto de Palma.—D. Gaspar Roelter.—D. Baldozero Cuesta.—D. Salvador García Roca.—D. Ambrosio de Lola.—D. Ricardo Rodríguez.—D. Simon Gris Benitez.»

Mañana celebrará el real cuerpo de artillería, en la iglesia de San Francisco el Grande, con la solemnidad de costumbre, la anual función á su patrona Santa Bárbara, cuyas glorias dirá el Sr. D. Vicente Pastor, dirigiendo la orquesta el maestro D. Victoriano Daroca.

La Regeneracion publicó anoche una carta en italiano firmada por Emilio Valdazini, en la que se asegura que Garibaldi vino á España en la legion italiana de Borso di Carminati, fugándose despues con la caja del cuerpo en que servia como oficial, donde se le conocia por D. José del Pino.

Las cámaras portuguesas se reunirán en los primeros dias de diciembre, y el ministerio se propone presentar unos presupuestos muy castigados. Es en toda Europa general el propósito de introducir en los gastos radicales economías.

El domingo próximo 3 del corriente mes de diciembre tendrá lugar en esta corte la cuarta corrida de novillos, lidiándose dos embolados, que serán capeados, parcheados y banderilleados por una cuadrilla de jóvenes principiantes, y retirados luego al corral.

Se ejecutará á seguida la mojiganga de gran espectáculo, titulada El asalto del serrallo por los micos de Tetuan, para lo cual saldrá un toro embolado, que será picado por comparsas montados en burros, banderilleado despues y muerto.

Habrán dos toros de puntas y ocho novillos para los aficionados.

Ayer, como estaba anunciado, se verificó el acto de la subasta para el arrendamiento de la plaza de toros de esta corte, y no se ha presentado pliego alguno. Dentro de algunos dias se hará un segundo señalamiento rebajándose el tipo señalado para la anterior.

La Regeneracion declara anoche que está dispuesta á mantener todo absolutamente cuanto ha dicho sobre la Lealtad en estos últimos dias, y propone á su colega someter cuanto ha afirmado á la decisión de un tribunal de eclesiásticos respetables, figurando entre ellos el digno obispo auxiliar de Madrid.

El Pensamiento Español de anoche combate la formación del nuevo partido, que se titulará católico, segun lo pretende el Sr. Nocedal, y escribe las significativas líneas que siguen: «¿A quién se acude, dice el Pensamiento, para formar la masa de semejante partido? No hay que negarlo; al clero. Este es un hecho; pero es además una verdad de sentido comun. Tratándose de cosas católicas, de doctrinas, de sentimientos, y hasta, si se quiere, de intereses católicos (aunque nos repugna la palabra, porque el catolicismo no tiene realmente intereses, sino derechos y deberes); tratándose, pues, de todo esto, no hay mas remedio que contar en España con el clero. Si con el clero no se cuenta, se pierde el tiempo miserablemente; y si se cuenta con él se pierde... [se pierde al clero].»

La empresa del teatro del Príncipe revela una actividad incansable. A la preciosa comedia Las circunstancias, suspendida no por falta de concurrencia, sino para variar los espectáculos, ha seguido el excelente drama de Octavio Fenollet, arreglado á nuestra escena con el título de Un banquero.

El Sr. Arjona desempeña el papel del protagonista de una manera que habria satisfecho por completo al autor. Manuel Catalina es la verdad misma, y caracteriza inimitablemente el amigo leal á quien la fortuna no ha favorecido con sus dones. Asimismo la señora Palma y el señor Pastrana, en sus papeles menos importantes, se hicieron aplaudir. Pero quien nos sorprendió muy agradablemente, fué la señorita Boldun; desempeñando con tanta gracia como inteligencia y sentimiento su difícil parte. Gran lección moral encierra el drama Un banquero, y hemos visto pocas obras en que esté mejor combinada una fábula interesante con caracteres superiormente delineados. El público que llena todas las noches el afortunado coliseo del Príncipe, premia los esfuerzos hechos para complacerle.

El domingo último celebró su reunion anual el colegio de Agentes de negocios de esta corte, con arreglo á sus ordenanzas, y entre otros particulares acordó la renovación de los cargos que en su junta de gobierno debían cesar, quedando esta constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Manuel M. Alvarez; vicepresidente, D. Fernando Hidalgo Saavedra; inspector primero, D. Santiago Peñarro-

cha; segundo, D. Francisco Rodriguez Lopez; tercero, D. Gabriel Jimenez; cuarto, D. Robastiano Boda; contador, don José Keyser; vicecontador, D. José María Carbonell; tesorero, D. Andrés Corrales archivero, D. Bonoso de Arcos y Aparicio; secretario primero, D. Fernando Domingo Lopez; segundo, D. Agustin Caro y Ortiz.

Anoche hubo junta general en el Ateneo científico y literario para proceder á la elección de la de gobierno, siendo elegida toda la actual que la forman: el Sr. Posada Herrera presidente, el Sr. Figueroa consiliario primero, el señor marqués de la Vega de Armijo consiliario segundo, el Sr. Moreno Nieto bibliotecario, el Sr. Crespo contador, el señor Vergara depositario, el Sr. Gomez Molinero secretario primero, y el señor marqués de Sardoal secretario segundo.

Dentro de pocos dias empezarán las esplicaciones en las cátedras del Ateneo científico y literario. La junta de gobierno ha invitado ya á varios socios para que tomen parte en dichas esplicaciones.

El gobierno italiano ha contestado negativamente á una nota del austriaco relativa al convenio de estradiccion de desertores y prófugos.

Se ha admitido la súplica interpuesta por Elias Torija Lorente, procesado por homicidio de su novia Ramona Banito, de la sentencia pronunciada por la sala tercera de esta Audiencia, condenando á sufrir la pena de muerte en garrote en la villa de Bustares, partido de Atienza; y se ha mandado por ante el escribano de cámara D. José María de Quintas, entregar la causa al procurador del procesado para que mejore el recurso el letrado D. Isidro Autran.

Acaba de publicarse un librito titulado El tocador higiénico ó Arte de conservar la salud y la belleza. Es un libro que interesa al bello sexo, al que lo dedica un anónimo autor.

La Epoca de anoche publica en lugar preferente un notable artículo del señor Salazar y Mazarredo que ha llamado justamente la atención. Trata de la creciente emigración á América, y de él tomamos algunos párrafos que se refieren á los embarques que se hacen en Bayona para el río de la Plata.

«Las compañías que se dedican á este tráfico de blancos, fundado en la redención paulatina de las cantidades que adelantan á los enganchados, les prepara alojamientos, en los que se relajan los lazos de la honestidad; y se valen de tan malas artes en América y en Europa, que para destruirlos oportunamente fuera necesario todo el celo de los curas párrocos y el de las autoridades del go-

su brazo,—sin que yo haya examinado si vuestro corazón late mas de prisa que ayer, y ahora no es posible, estais agitado. Esperaremos. Ya conocéis á estas señoras, mi esposa y mi cuñada, la otra es una prima nuestra que ha venido de Paris, la señora Cecilia Marlotte, hermana del joven artista que veis aquí.

Y el doctor al hablar así, tomó la mano de Cecilia que hablaba con su hermano y la presentó á Luis de Ponitvigail.

Este contempló á la joven parisien con una especie de terror que fué poco á poco desapareciendo bajo la dulce influencia de la mirada de Cecilia.

Sonriendo á las frases del doctor, la joven que comprendia la turbacion del pobre demate, fijaba en él una mirada de dulce simpatía, que parecia pedirle perdón por aquella presentación que ella no habia buscado.

Jamás aquel ser de razon casi estrañada, que huia de la presencia de sus semejantes, habia sido mirado de aquel modo; lo único que habia visto retratarse en los ojos de los demás era la indiferencia, cuando no la burla y el sarcasmo. Aquella mirada de afectuoso interés penetró hasta el fondo de su corazón, y harto conmovido para encontrar palabras, pudo apenas balbucear un saludo.

—Ya nos conocemos,—dijo Cecilia sonriendo.—Nos hemos encontrado.

—¡Ah! sí... ya recuerdo... en el bosque, y os cause miedo.

—No miedo, sorpresa... No esperaba encontrar por allí á nadie, y la culpa era mia, que espanté sin duda vuestra caza.

go pasado esquivaste muy distinta. Yo no sé lo que pensaré el tal parisiense; pero ya sabes aquello de mas vale pájaro en mano...

Y dicho esto se levantó para acercarse al grupo que rodeaba á Luciano y que se habia aumentado con cuatro ó cinco personas amigas de Deschamps que habian ido á visitarle por ser domingo, dando cada uno distinta opinion sobre el retrato.

Uno pretendia que no habia tal profusion de líneas en el original, otro que una de las mejillas era mas larga que la otra, y casi todos afirmaban que los dos ojos no eran iguales, admirándose sin embargo de que con tales defectos, resultase perfectamente parecido á Rosa.

Una mujer de unos cincuenta años, de buen porte, vestida de negro, tomó entonces la palabra y dijo: —El señor debe reirse bien de tales opiniones, y aunque yo no me considere bastante inteligente para dar la mia, conozco que ninguno de vosotros entendeis una palabra.

—Bien dicho, señora Arsenia,—dijo Lelia.—En todo se conoce vuestro talento.

Cumplido que sonrojó á la persona á quien se dirigia y provocó la risa de los que lo oyeron.

—Si yo tuviera un lápiz haria otro tanto,—dijo de repente un mozo con blusa azul, que hasta entonces no habia dicho una palabra.

Todos saltaron la carcajada. Luciano volvió la cabeza y despues de un breve examen de su persona, le presentó papel y lápiz: el muchacho lo aceptó con aire resuelto, colocó el papel sobre una piedra y contemplando á Rosa empezó á dibujar con aire resuelto.

—Eso es mas difícil que hacer pucheros, ¿verdad, Patricio?—dijo uno.

—Cuidado con ponerle asas en vez de brazos,—dijo otro.

—¡Lo que es la ignorancia!... ¡Pobre mozo!—añadió la señora Arsenia.

—¿Por qué no? —¿Y así podría ganar dinero? —Sin duda, si llega á tener mérito. —Caballero,—murmuró Patricio con alterado acento;—¿cuánto pagan por un retrato como el que estais haciendo? —Desde trescientos francos á veinte ó treinta mil. Las obras de arte no tienen precio fijo. —¡Treinta mil francos!—murmuró Patricio.

—¿Y á vos cuánto suelen daros?—preguntó indiscretamente Deschamps. —Siento no poder decíroslo,—repuso Luciano.—No me han pagado ninguno. —¡Ya lo creo!—esclamó vivamente Arsenia.—Como que el señor no es de los artistas que trabajan.

Luciano hubiera debido desvanecer en el acto este error, que le conferia la condicion de ocioso, la mas noble de seguro en aquel respetable círculo á juzgar por el tono con que Arsenia lo aseguró, y por el respetuoso silencio que acogió sus palabras; pero el joven se abstuvo recordando la recomendación de la señora Darbaul.

Despues de informarse de la hora á

bujo á su hermana.—¿No has aprendido dibujo? —No por cierto. Hago figuras con carbon cuando tengo tiempo. —¿Y en qué te ocupas? —Soy alfarero.

—Y hace las ollas y cántaros mas bonitos del país,—dijo Rosa, que corrió á la casa, sacando un cántaro pequeño en el que se veía sobre un baño blanco y lustroso una guirnalda de flores y dos figuras de colores.

—¿Ha hecho el esta cantarilla en que me disteis agua el otro dia y que yo no pude menos de celebrar?—preguntó Luciano.

—Sí tal, él la ha hecho. —Pues repito que en ti hay algo de artista. ¿Quieres que te dé lecciones de dibujo? Veremos á ver cómo te portas.

Patricio con la mirada fija, las mejillas de púrpura, parecia no darse cuenta de lo que le pasaba.

—¡Gran Dios!—esclamó la sagaz Arsenia enjugándose los ojos,—¡he aquí lo que se llama el dedo de la Providencia. —¡Calle!—murmuró Rosa.—Patricio podría llegar á ser pintor como el señor Luciano.

—¿Por qué no? —¿Y así podría ganar dinero? —Sin duda, si llega á tener mérito. —Caballero,—murmuró Patricio con alterado acento;—¿cuánto pagan por un retrato como el que estais haciendo? —Desde trescientos francos á veinte ó treinta mil. Las obras de arte no tienen precio fijo. —¡Treinta mil francos!—murmuró Patricio.

—¿Y á vos cuánto suelen daros?—preguntó indiscretamente Deschamps. —Siento no poder decíroslo,—repuso Luciano.—No me han pagado ninguno. —¡Ya lo creo!—esclamó vivamente Arsenia.—Como que el señor no es de los artistas que trabajan.

Luciano hubiera debido desvanecer en el acto este error, que le conferia la condicion de ocioso, la mas noble de seguro en aquel respetable círculo á juzgar por el tono con que Arsenia lo aseguró, y por el respetuoso silencio que acogió sus palabras; pero el joven se abstuvo recordando la recomendación de la señora Darbaul.

que podría encontrar á Luciano en su casa. Patricio que habia sido el verdadero héroe aquella mañana, se retiró pálido, pensativo, preocupado, como para dejar campo libre á sus pensamientos en la soledad.

Invitadas á pasar á la Granja y á tomar un vaso de leche Cecilia y sus primas aceptaron, las segundas por pasar el tiempo, la primera para estudiar á Rosa en cuanto la rodeaba.

En la sala, ó pieza comun donde entraron, todo estaba limpio y ordenado. La abuela de Rosa, que acababa de peinarse en un rincón de la estancia, parecia encontrarse mal delante de tanta gente, que la obligaba á estar sin hacer nada con las manos sobre las rodillas.

—Vamos, madre,—dijo Deschamps entrando,—dádnos tazas y una jarra de leche.

Y como la anciana siguiera mirando atónita á las tres señoras, su hijo repitió con dureza: —¿No habeis oído? —Es Juanona quien cuida de las vasijas. Yo no sé...

—¡Vos no sabeis nunca nada! —Y con tono imperioso esclamó: —¡Juana! Su mujer apareció en breve con el árido que le era habitual y tan bien sentaba á su figura varonil, apresurándose á servir lo que le pedian. Rosa hizo los honores, y aunque sus modales eran finos y graciosos, y mas en aquella ocasion en que la joven queria hacer alarde de ellos, Cecilia advirtió en Rosa que todo aquello era en la joven un barniz superficial.

Desagradable, sobre todo, ver á la joven aceptar los servicios de su madre y de su abuela, relegándolas á un segundo lugar.

Estas primeras impresiones impidieron á Cecilia hacer justicia á la joven que, de una familia ruda y vulgar, tenia inteligencia y maneras muy superiores á su clase, pudiendo sin desmerecer alternar con personas de muy distinta educacion.

Luciano no era tan severo como su hermana; escuchaba y contemplaba estasiado á la hermosa joven, abultándose para él cada una de sus ventajas, como para Cecilia se abultaba cada uno de sus defectos.

bierno, convenientemente ilustradas con las noticias que acerca de las vicisitudes de los expedicionarios transmiten nuestros agentes consulares. Unas veces los seducen para que escriban a sus parientes de España cartas en que pintan como una tierra de promisión las comarcas que habitan; y otras las finjen sus propios agentes, porque es raro que los explotados sepan leer y escribir. Hasta se conceden premios a los emisarios que presenten mayor número de mujeres en situación de dar a luz, a poco de desembarcar, hijos que, por verla en territorio extranjero, adoptarán irremisiblemente la nacionalidad del país en que han nacido.

Los periódicos italianos hablan de una proclama dirigida por Mazzini al ejército italiano. La fecha añade que los términos en que está redactado este documento no le permiten reproducirlo.

El Diario de Roma del 26 da noticias graves de las fronteras de los Estados Romanos. En diversos puntos de Toscana los garibaldinos se reúnen en gran número y en Orvieto se hacen públicamente alistamientos de voluntarios, a los cuales se da 45 francos de prima y dos francos de sueldo.

En el debate habido en el Senado francés sobre la cuestión romana han tomado parte, además del ministro de Negocios extranjeros, marqués de Moustier, los señores barón Dupin y cardenales Bonnechose y Donot.

El ganado que se vende en la montaña del Príncipe Pio, como digimos hace días con referencia a un anuncio del Diario, es el perteneciente a la testamentaria del infante D. Francisco. Esto no afecta en nada al establecimiento de vacas de la montaña, puesto que la real vaquería se halla perfectamente surtida.

ULTIMA HORA.

Mañana termina el segundo plazo para la entrega del importe de la suscripción de billetes hipotecarios, con lo cual se aumentarán con unos setenta millones las existencias del tesoro.

Han llegado procedentes de París cuarenta millones en barras de plata para el tesoro, y se entregarán en seguida a la casa de moneda. Dentro de poco llegarán otros 20 millones.

Es esperado en Madrid el Sr. Massa y Sanguinati, a quien se ha expedido pasaporte en Ginebra para España.

Pasado mañana se verificará la apertura de las cámaras italianas, cuya actitud se cree podrá ejercer algún influjo en los preparativos y resultados de la conferencia europea para los asuntos de Italia.

En el ministerio de Ultramar se han reunido, como en el de Hacienda, las plantillas de la secretaría y el archivo.

El puesto a que ha sido destinado en la secretaría del ministerio de Hacienda el Sr. D. Fernando Coll, es el de oficial segundo, y no de la clase de segundos como dice La Epoca.

La función de Santa Bárbara será mañana a las doce, en vez de las once que dicen las papeletas de convite.

La agencia Galand nos remite esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 2 (por la mañana.) El rey de Holanda ha aceptado la dimisión de todos los ministros.

Continúa la evacuación de Roma por las tropas francesas. Solo queda la brigada de caballería.

Segun las noticias llegadas de Belgrado, resultan irrisorios los rumores de armamentos y preparativos de guerra de la Serbia.

Paris, 2 (a las 3 1/2 de la tarde.) Fondos españoles:

3 por 100 exterior 37 1/2 (baja 1/2). 4 1/2 por 100 interior, 34 1/2 (baja 1/2).

Diferido, 35 (alza 1/4).

Billetes hipotecarios, 466 2/5 (alza 1/25).

Fondos franceses: 3 por 100, 69 3/4 (alza 0 2/10).

4 1/2 por 100, 98 7/8 (alza 0 1/10).

Consolidados ingleses, 93 2/8.

Fondos italianos: El 3 por 100, 46 4/10 (baja 0 2/10).

El Español periódico ministerial dice hoy lo siguiente:

«Ayer era materialmente imposible circular por el local de la bolsa. Se observa que no son los capitalistas o las personas que se dedican a esta clase de contrataciones los que únicamente emplean sus fortunas o sus ahorros en compras de títulos de la deuda; el público se interesa también en la adquisición de los valores del Estado.»

El viento glacial que ha corrido esta mañana por las calles de Madrid ha sido en algunos momentos tan impetuoso que ha derribado chimeneas, roto faroles y llevádose algunas planchas de plomo del tejado de una casa en las inmediaciones del Prado. Hubo instantes en que parecía que las cabezas de los transeúntes se habían ido a pájaros según volaban los sombreros. Ha sido uno de los días más frios de Madrid y debe influir mucho en la salud pública.

En Londres durante la última semana se han recaudado 6 millones en efectivo por resultado de la conversión. A esta cantidad hay que añadir los 10 millones de Amsterdam y 14 de Madrid.

El Imparcial de hoy publica las siguientes misteriosas frases:

«Durante mucho tiempo, años enteros, no se oía otra cosa en Madrid que anuncios, más o menos pavorosos, de próximos trastornos, que hechos posteriores vinieron a confirmar plenamente. Esa época, al parecer, pasó; pero como la humana inteligencia necesita ocupación diaria, a aquellos rumores han sucedido otros rumores, que si no tienen el carácter alarmante que los primeros, no dejan por eso de ser graves. Soluciones, arreglos, transformaciones: he aquí unas ideas que flotan en la atmósfera; ideas que nadie comprende; cuyo origen se desconoce; y que aparecen y se ocultan como fuegos fatuos que vagan errantes por la superficie de un cementerio ó de una laguna cenagosa.»

No seremos nosotros quienes procuremos condensar esos vapores atmosféricos para que se resuelvan en lluvia, que así puede beneficiar como inundar y arrasar los campos. Bastanos con cerciorarnos de ese que pudiéramos llamar estado climatológico político: bastanos con ver pasar esas nubes: observamos y guardamos silencio, esperando tranquilamente el día en que luzca puro el sol que fertilice los campos de la patria.»

Hoy hemos tenido el gusto de recibir el primer número del nuevo diario progresista que lleva el título de el Eco Nacional, a cuyo colega deseamos larga y próspera vida.

El Eco Nacional viene a defender los principios consignados en la Constitución del año 12, y dice entre otras cosas al consignar sus propósitos:

«Por nuestra parte, no tratamos de imponer a nadie nuestras opiniones, ni de constituirnos en representantes del partido progresista, ni queremos que se dé a nuestros esfuerzos más valor que el que la razón y la conveniencia pública en que están inspirados les impriman. Aspiramos, entendiéndonos bien, al título de fieles, ya que no hábiles, intérpretes de las aspiraciones del partido liberal de España, que son las del partido progresista: a nadie, oficial ni oficiosamente, representamos; nuestros compromisos a nadie ligam, y la responsabilidad, tanto jurídica como moral de nuestros actos, toda será nuestra, por más que creamos que alguna consideración debe tenerse a los principios que proclamamos, y que no ha de negársenos el tiempo necesario para juzgar con conocimiento de nuestra conducta.»

Nuestro colega declara mas adelante que por mucho que respete las personas nunca supeditará a ninguna, por alta que esté en su partido, los principios y las ideas que viene a defender.

Dice la Epoca:

«Por conducto de la agencia Galand hemos recibido un papel anunciando una grave enfermedad del emperador de los franceses; pero ni el telegrama ha transmitido noticia tan importante, ni en los círculos oficiales se sabe nada del particular, por lo cual creemos el hecho de todo punto inexacto.»

Dice el Pabellón Nacional:

«Nadie espere que el período legislativo que va a abrirse tenga carácter político. Aprobadas las economías que presente el gobierno y los proyectos de ley de necesidad urgente que ya se anuncian, puede terminar. Pocos, muy pocos han de ser los días que se inviertan en estas discusiones.»

El viernes próximo tendrá lugar en el teatro de los Bufo Madrileños el beneficio del Sr. Arderius, poniéndose en escena una escogida función. En la misma noche se inaugurará el ya popular almuerzo que publica dicha empresa, el cual se regalará al que tome localidades por valor de 10 rs. en adelante.

Han sido puestos en libertad los señores D. Carlos Pié, Buenavida, Giménez y Sarda, presos gubernativamente en la cárcel del Saladero hace ya algo mas de seis meses.

Un periódico portugués dice que han sido condecorados con la encomienda y cruces de Cristo y Concepción de Villavieja algunos jefes y oficiales en representación de sus clases, de los batallones de ingenieros y cazadores de Barcelona y Figueras, lo mismo que el Estado mayor, artillería y caballería.

También ha sido agraciado con la encomienda de Cristo el Sr. D. Modesto Fernandez y Gonzalez, empleado en el ministerio de Hacienda de España, y autor de algunos trabajos relativos al último viaje de los monarcas lusitanos.

El corresponsal en Madrid de un periódico de provincias, dice que entre las economías que se proyectan, figura la refundición de las direcciones de Correos y de Telégrafos, y las de Beneficencia y Sanidad.

El Imparcial al copiar esta noticia la pone en duda.

Mañana se pondrá en escena en el teatro de la calle de Jovellanos la zarzuela nueva en tres actos, original y en verso de los Sres. Rivera y Oudrid, titulada Un estudiante de Salamanca.

Ayer entre cinco y seis de la tarde tuvo lugar en la secretaría del Congreso la apertura de los pliegos presentados para la contrata del vestuario de los porteros y mozos del mismo cuerpo. Examinadas detenidamente todas las proposiciones por los señores individuos de la comisión de gobierno interior encargados de este asunto, quedó hecha la adjudicación en favor de D. Telesforo Sánchez Ocaña, del comercio de paños de esta corte, autor de la mas ventajosa después de haberse desechado por ser inadmisibles en toda clase de subastas, una en que se ofrecía hacer el servicio rebajando 20 céntimos de esudo en cada uniforme completo de la proposición mas baja que se presentase.

Esta madrugada a las cuatro ocurrió un ligero incendio en la calle del Molino de Viento, núm. 5. El siniestro se declaró por una bohardilla y fué sofocado a la hora antes de que tomara proporciones. El oficial de vigilancia D. Antonio Dotres, que se hallaba en dicho punto resultó herido en la cabeza, con motivo de haberle caído encima una teja. Fué auxiliado en la casa de socorro del segundo distrito.

El domingo último celebraron los escribanos actuarios de esta corte en el edificio de la audiencia su segunda reunión, en la cual se nombró una comisión compuesta de los señores Saez, Gargantiel y otros dos individuos cuyos nombres no recordamos, para examinar los estatutos o reglamentos del colegio y monte-pío de actuarios que se proponen crear.

La Italia anuncia que se embarcan diariamente en Génova inmensas cantidades de granos destinadas a Francia.

El Sr. D. Francisco Vila nos escribe que es efectivamente cierta la noticia dada por nosotros ayer, de haber presentado a la empresa del teatro del Príncipe un arreglo del drama de Dumas, hijo, titulado Les idées de Mme. Auvray, pero que, devuelto por la empresa al se-

ñor Vila, que es el autor del arreglo, le va a presentar en otro teatro.

Las tropas francesas continúan evacuando los Estados pontificios, no quedando el día 30 del pasado en Roma mas que una brigada de caballería.

El día del cumpleaños de S. A. el príncipe de Asturias hubo besamanos en el palacio de San Telmo de Sevilla, que estuvo muy concurrido. Al dar cuenta de esta ceremonia, dice un periódico de aquella localidad que SS. AA. RR. los Sermos. señores infantes duques de Montpensier, en cada acto público y solemne de esta clase, reciben una muestra mas del cariño que le profesa la sociedad sevillana, entusiasta de las virtudes de sus príncipes.

BOLSA. - COT. OFICIAL DEL DIA 3.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo precio, del 2, del 3. Rows include 3 por 100 consolidado al contado, Idem a fin de mes, Idem a fin del próximo, etc.

GAMBIOS: (Londres 90 d. f., 49-38 | 49-38) (París 8 d. vista, 5-19 | 5-19)

SANTO DEL DIA 4 - Santa Bárbara, virgen mártir. CULTOS. - Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios consera.

ORDEN DE LA PLAZA. - Servicio para el día 4 - Para la: Primero y segundo de Ingenieros. - Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor teniente coronel del primero de ingenieros, D. Juan Tello y Miralles. - Jefe de día: Señor coronel teniente coronel de Burgos, D. Federico Montero de Espinosa. - Visita de hospital: Baza, quinto capitán. - Reconocimiento de provisiones: Alba de Tormes, sexto capitán. - El general gobernador, Gaertner.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO REAL. - No hay función. PRINCEPE. - A las 8 1/2. - Un banquero. ZARZUELA. - A las 8 1/2. - Un estudiante de Salamanca. NOVEDADES. - A las 8 1/2. - La comedia de antaño. BUENOS MADRILEÑOS. - A las 8 1/2. - Función 21 de abono. - Turno segundo. - No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague, esto nada tiene que ver con el convidado de Piedra. - El juicio final. CAPELLANES. - A las 8. - La escuela de los amigos. - El vecino de enfrente. - Lo que sobra a mi mujer. - Vaya un par.

ANUNCIOS.

ALMONEDA EN LA CALLE DE CAZARES, núm. 1, se ha prorogado hasta fin de la presente semana la almoneda de los géneros de lienzo, telas de lana, perales, madapolanes, pañuelos y otros muchos artículos, haciendo una considerable baja de precios en todos ellos, como en las mantas de Paencia que se darán las de 38 rs. a 28, las de 43 a 30, las de 50 a 50 y 60 y grandes superiores a 70. Telas a pliegues para confeccionar chambras de señora y otras aplicaciones que se vende a 38 rs., se da a 18, 19 y 20 rs. Todo se hace con el objeto de finalizarlos en dicho término que se cierra el establecimiento. -1

SE DESEA ENCONTRAR UNA PLAZA de maestro de música en un pueblo. Dirigirse a F. G. Arco de Santa María 27, piso cuarto. -1

OSCO DE TAHONA Y DE RETAMA Casperier, espanta grande de gordo 6 reales, id. chica 3, de monido chica 2 rs. grande 4, calle de la Abada 18, panadería. -1

LA LOBA MARINA. - BISUTERIA Y Juguetes, Montería 22. -1

TURRON Y PELADILLAS DE GIJONA de Luis Mira, proveedor de SS. MM. y AA. El despacho que tenía el año pasado en la Carrera de San Gerónimo números 7 y 9, lo ha trasladado a la misma Carrera, núm. 11, pasaje de l'Iris; y en la calle de la Montaña, núm. 30. -3

EL VIERNES SE PEDIRÁ UNA PULCERA desde la calle de la Luna al teatro del Circo. La persona que la haya encontrado podrá entregarla en la portería tel. núm. 40 de la calle de la Luna, donde se gratificará. -1

MARGOTE, DENTISTA. - CURA TODA Aclase de enfermedades de la boca y odontías a 20 rs. Magdalena 14, segundo. -21

LA PERSONA QUE SE HAYA ENCONTRADO una escritura y cuatro pagaras de bienes de propios que se perdió el día 2, hará el favor de presentarlo en el comercio de los Sres. Valle y Sobrino, calle de Postas núm. 1, donde se le darán mas señas y una gratificación. -1

UN JOVEN QUE HA SIDO SARGENTO primero de caballería, desea ocuparse en una colocación particular, bien sea en esta corte ó fuera: darán razón en la botica de Puerta-Cerrada. -1

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUIO, A Pizarro, 12, bajo.

ALMONEDA. - SE HACE DE MUEBLES de lujo y alfombras. Ballesta núm. 6, tercero. -6

SE REGALA UN CORTA-PLUMAS O un cuaderno al que compre una caja de papel, 100 sobres, lacre, ablas, polvos, tinta, jabón, plumas, porta-plumas, lapiceros, todo 10 rs.; superior, papel vitela, 14; dorado y luto, 13. -Jacometrazo, 71, almacén de papel de Fernandez. -2

ENFERMEDADES DEL PECHO. - EL Jarabe pectoral antiastmático que tanta aceptación pública tiene por sus buenos efectos, es un poderoso calmante de la tos, y muy eficaz para combatir el asma y la tisis. A los niños, facilitándoles en gran manera la expectoración, les destruye con suma facilidad las flemas, calmándoles la tos con prontitud. Preparación inofensiva vegetal, hecha en Madrid por el farmacéutico Ibarz, en su botica y laboratorio de la calle de la Cruz, núm. 29, esquina a la del Gato. Frascos de 8 y 16 reales. Unicos depósitos en provincias: Albacete, botica de Archangel; calle de Zapateros; Zaragoza, botica de Esnárcaga, Coso, 75. -1

LA SIN PAR. - GRAN ALMACEN DE pianos de todas clases. Se acaba de recibir una remesa considerable. Un cajón y embalaje 120 rs. Organos de teclado y de manubrio; talleres para componer pianos y órganos; se hacen bordones de encargo, banquetas, must. ueros, etc. Dirigirse con un sello de franqueo a don Emilio Baribar, Fuencarral 43, duplicado, Madrid. -10

MADE CRIA PARA CASA DE LOS padres. Regueros 4, principal izquierdo. -1

SE NECESITA UN FARMACEUTICO para que se encargue de una botica bajo condiciones ventajosas. D. Antonio Ferrero, que vive Puerta-Cerrada núm. 11, botica, Madrid, dará razón. -1

MAGDALENA, 31, veles, mantos y mantillas de todas clases.

ENOLATURO DE ACÓNITO Y CANGHALAGUA.

Este medicamento es especial para fluidificar y depurar la sangre en todos los paeamientos sangüneos, como congestiones, toses, ronqueras, etc. -Farmacia de Arribas, Jacometrazo, 32, Madrid. Frasco, 14 rs. -

SE NECESITA UN JOVEN DE 16 AÑOS para aprendiz de una industria. Hortaleza 7, portería, de dos a cuatro. -1

SEIS RETRATOS 24 REALES. - TARJETAS americanas, reproducciones, etc. Vistacion, núm. 1, esquina a la calle del Príncipe. -6

LIBROS. - SE COMPRAN EN PEQUEÑA y gran cantidad, pasandolos mas que en ninguna otra parte. Jacometrazo, 15, librería de Guizarro (hermano). -

ALHAJAS Y CAPAS. Se compran las empeñadas en el Monte de Piedad y las que convengan de casas de préstamos. Tetuan, 20, entresuelo, de diez a siete. -0

ARBOLES FRUTALES Y DE ADORNAR, de Aragón. Plaza de la Paja, 6, principal derecha. Los pedidos a D. Aniceto Dargallo. -23

PRECIO FIJO. En el pasadizo de San Ginés esquina a la calle del Aronal, se ha recibido un numeroso surtido de paños, patenes, satenes, castores y artículos de novedad para gabanes y se venden a precios muy arreglados. -0

DALSAMO ANTIREUMATICO DE SU Driman. Unico remedio seguro de los conocidos hasta el día, para la curación radical del reuma agudo ó crónico, articular ó muscular. Unico depósito en Madrid, botica de Giron, Leon, 13. -14

DORNO ENTREGARLO A LA USURA. -Procedentes de una casa al por mayor, se han entregado al dueño del comercio calle de Postas, núm. 13, 146 piezas madapolan para que en beneficio del público venda a 1 1/2 rs. vara por piezas y 14 cuartos de 6 varas en adelante.

NOTAS. Ageno al anuncio anterior, hay en la misma casa merino tortola de 64 de ancho a 8 rs.; merinetes azules a 5; id. negro ricos, a 5 1/2; cortinones, a 36 rs.; muselinas anchas, a 3; tranelas estampadas, a 3; tartanes, a 3; superiores, a 4; ancho gris, a 4 1/2; 10 varas de lana para traje de señora y forro, en 30 rs.; granas listadas para faldas, 3; indianas (de primera) a 2 rs.; telas para portiers, a 5 y 6; y orleanes negro anchos, a 5. -

MEDIC RIOJANO. - ESQUISITO VINO de mesa, de 3 a 5, a 3 y 5 reales botella, sin casco, Pagando 11 botellas se dan 12. Carrera de San Gerónimo, 11. -

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BAGALAO. JARABE DE RABANO IODADO. GRIMAULT Y CA. FARMACÉUTICOS EN PARÍS. Este medicamento goza en Paris y en el mundo entero de una reputación justamente merecida, merced al iodo que contiene perfectamente combinado con el jugo de plantas anti-escorbúticas cuya eficacia popular y en las cuales el iodo existe ya naturalmente. Es un excelente remedio para combatir en los niños el linfatisimo, el raquitismo y todos los infartos de las glándulas producido por una causa escrofulosa natural ó hereditaria.

INYECCION Y CAPSULAS VEGETALES DE MATICO. GRIMAULT Y CA. FARMACÉUTICOS EN PARÍS. Compestas del jugo de la planta de este nombre, han sido empleadas en las enfermedades secretas con el mas brillante éxito. A su grande eficacia, reunen la ventaja de no tener su uso ninguno de los inconvenientes de los antiguos remedios para estos casos. - Depositarios en Madrid, Simon; Borrell hermanos; Ulzurrun.

PARA MANILA. - SALDRA A FINES de diciembre la fragata española Reina de los Angeles: su capitán D. Vicente Kinnell, admite carga, flete y pasajeros y la despatchan sus armadores en Cádiz los Sres. D. Ignacio Ferrández de Castro y compañía. En Madrid dará razón su comisariado D. Daniel de la Pádraga, calle de la Reina, núm. 24, cuarto segundo de la derecha. -9

ALMONEDA DE MUEBLES, CALLE DE Heron-Cortés, 15 y 17, bajo. -3

CALENDARIO DEL SISTEMA MÉTRICO ilustrado, para el año de 1883, para aprender sin cansar la memoria el nuevo sistema de pesos y medidas, a 3 rs. en la Crónica de España; Huertas, núm. 10, y en las librerías de Madrid. -3

DOMICILIO. - FRANCÉS, MATEMÁTICAS, música. Jesus del Valle, 5, bajo, izquierda. -15

CARBONES DE PIEDRA Y COKE, MUY buenos y muy baratos. Calle de la Justa, 5, almacén. -15

EN LA CALLE DE ISABEL LA CATÓLICA, núm. 10 cuarto segundo derecha, se ha e almoneda de todos los muebles de una casa: roperos, cómodas, mesas de caoba, espejos, alfombras y otros muchos. No se admiten prederos. -2

GRAN REBAJA DE CALZADO DE TODAS CLASES. - Fuencarral, 12, y Hortaleza, 32. Botinas de charol de vaca, a 48 rs. Id. becerro, dos suelas, 42. Id. id., lisas 36. Id. charol finas, de 36 en adelante. Id. sagren con puntera, de 34 en adelante. Id. para señoras, de 24 id. Además se encontrarán otras clases a precios sumamente equitativos. -2

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO de la calle de Cadaceros, núm. 14, existe, para su venta a precios equitativos, loz, cristal y porcelana, de las mas acreditadas fábricas del reino y del extranjero. Vajillas de Alemania, de dibujos enteramente nuevos; y formas elegantes, como jae, os de café y almazaros, en varios dibujos. -2

CURSOS SEGUIDOS EN LA UNIVERSIDAD de la vida, por el bachiller Clarin Brocado. Un folleto en octavo. Se vende a 4 rs en las librerías de Durán, Carrera de San Gerónimo; Gaspar y Roig, calle del Príncipe; Publicidad, Pasaje de Matheu y Aguado, calle de Pontejos. -3

A VISO AL COMERCIO. - LA JUNTA A directiva del círculo de la Union Mercantil, me viene gestinando para conseguir se abran las tiendas algunas horas en los días festivos, dirige una exposición razonada al señor gobernador de esta provincia, a fin de conseguir este objeto, y desde mañana, 2 de diciembre, pueden pasar a firm rta los que gusten en el lugar que ocupa la mencionada sociedad, calle Mayor, núms. 18 y 20 principal. -2

DOMADA ANTIHEMORROIDAL. - EN el mejor resultado para curar las almoranas, según pruebas que tenemos como justificantes. - Madrid, Hortaleza, 3, Valladolid, Dr. Romeo; Zaragoza, Espartero; Valencia, Rives.

